
tate viguroasă, în concordanţă cu mesajul 
de luptă al piesei. 

Căutînd să fie fidel ritmului cerut de 
text, regizorul a căzut însă în păcatul de a 
acorda prea mult loc acţiunii, sacrificînd 
peste măsură cuvîntul. în spectacol au pré
dominât exerciţiile militare şi comenzile seci, 
detunăturile de revolver, ţăcăniturile încăr-
cătoarelor, efectele de lanterna, de desfăşu-
rare a figuratici etc., lăsînd să răzbată mai 
puţin figurile omeneşti. Aprecierea e făcută, 
desigur, cu excepţii : de pildă, scena dina-
intea executării celor trei comunisti (Necu-
noscutul, Anton şi Vicol) e tratata cu mai 
mult calm şi adìncire a semnificaţiei dialo-
gului ; de asemenea si scena dramaticei con-
vorbiri telefonice dintre comanaantul Cerna 
şi fiica lui, Ioana, ostatici a hitleriştilor. în 
rest, spectacolul a abundat în mişcări de mai 
puţină claritate. 

Spectacolul a pus din nou în evidenţă 
un vechi sector deficient al actorilor de la 
Teatrul Armatei, pe care considerăm de da
teria noastră să-1 arătăm: vorbirea scenica. 
Ca şi în alte spectacole anterioare, şi de 
data aceasta s-a vorbit urît pe scenă, fie 
răstit. fie prea încet, cu frazări inexpresive 
tau pur şi simplu greşite (mai evidente 

La meritul incontestabil de a fi promovat 
— pentru deschiderea festiva a stagiunii — 
o piesă originala nouă, rezultată din co-
laborarea directă cu un autor local (Kâ-
roly Sândor e ziarist la Arad), Teatrul 
Maghiar de Stat din Timişoara îşi adaugă 
şi o scadere : aceea de a fi diminuât, în 
spectacol, semnificaţia finalului si, implicit, 
mesajul piesei. Nu ne oprim la faptul că 
Musafirul picat din cer, mai degrabă decît 
o piesă, e un pretext, o canava de situaţii 
comice, oferită spre „brodare" măiestriei 
interpreţilor, ci ne simţim datori să subli-
niem că prezintă slăbiciunea de a nu fi 
întărit ideile din final, care sînt tratate cu 
oarecare superficialitate, cum şi aceea de 
a fi conturat prea unilateral figura ofi-
ţerului sovietic Berezov. Să arătăm, pe 
scurt, despre ce e vorba. 

Musafirul care „pica din cer" nu e decît 
pilotul sovietic Berezov, care, ìnir-o zi a 
lunii august 1944, înainte de semnarea ar-

acestea din uTmă la Gh. Cîmpeanu, Florin 
Stroe ş.a.). Arta cuvìntului e fundamentală 
în teatru. Acţiunea fizică, orioît de bine exe-
cutată, nu poate suplini dialogul. Or, în 
cazul piesei lui Mohor, textul, dialogul tre-
buiau ajutate si împlinite, fiind eie înseşi 
destul de elementare, de sărace în expresi-
vitate. Dimpotrivă, interpreţii i-au accentuât 
lipsa de consistenţă din unele pasaje. lata 
un capitol asupra căruia colectivul actori-
cesc de la Teatrul Armatei trebuie sărşi 
concentreze atenţia în stagiunea care începe, 
pentru a-i aduce îmbunătăţiri de calitate. 

Dintre interpretări, merita să fie remar
cata aceea a lui C. Brezeanu (von Stroek-
heim), care a conturat eu pregnanţă figura 
bestială, inumana, a unui criminal de război 
hitlerist. O nota bună, apariţiilor episodice 
ale lui Ion Punea (Necunoscutul) si Petru 
Popa (Vicol). Cu totul insuficient, exterior, 
lipsit de capacitatea de a transmite mesajul 
personajului, Gh. Cîmpeanu în figura cen
trala a lui Cerna. 

Asa cum 1-am văzut, spectacolul rezistà 
mai mult prin soluţia scenografica a cîtorva 
grupuri plastice şi prin puţinele interpre-
tàri amintite. 

mistiţiului, cade cu paraşuta, în urma 
unei incursiuni aeriene, într-un sat de 
lîngă Arad. El cauta un adăpost şi bate 
la usa lui Kocsis Sândor — ţăran sărac. 
Acesta din urmă e fricos si nu vrea să-şi 
asume răspunderea găzduirii unui ofiţer 
strain, pe care-I socoteşte încă ^namic. 
Dimpotrivă, soţia lui, Borbâla — care de 
fapt poaxtă ,,olopul", pălăria, în casa lui 
Kocsis — e plină de îndrăzneală, inimoasă 
şi mărinimoasă. Ea îl ascunde şi-1 hrăneşte 
pe Berezov, cu care, la început, so înţe-
lege doar prin semne, creînd situaţii fireşti 
de comédie. Pina în final, acţiunea se com
plica prin apariţia plutonierului de jan-
darmi Niculescu, însoţit de soldatul german 
Stierwăchter, care-1 cauta de zor pe oli
temi sovietic paraşutat. î n ciuda panicii 
lui Kocsis — punctată ilar prin atituidini şi 
gesturd corespunzătoare —, taina găzduirii 
lui Berezov e salvata, mulţumită prezenţei 
de spirit şi isteţimii Borbâlei, care e aju-

REUŞITE PORTRETE DE ŢĂRANI 
Teat ru l Maghiar de Stat din Timişoara : Musafirul picat din cer 
de Kàroly Sândor 

Premiera : 21 august 1959. Regia : Josan Emil. Decoruri şi costume : Buzdugan Elena. Distri-
buţia : Szabó Lajos (Kocsis Sândor) ; Izsó Johanna (Soţia lui Kocsis) ; Balogh Eva (Flórika) ; 
Varga Vilmos (Ivan Antonovici Berezov) ; Szabó Jânos (Wendelin Stieiwâchter) ; Pataky Tibor 
(Niculescu Dimitrie) ; Râcz Béla (Un caporal de jandarmi). 
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tata şi de Flórika, logodnica Hului ei, dus 
pe front. Momentul culminant e creat de 
autor prin readucerea saldatului german 
in casa Koosis, spre a fi găzduit peste 
noapte. Soţii Kocsis salvează şi de data 
aceasta situaţia, îmbătîndu-1 pe hitlerist şi 
dezarmìndu-1 cu un ceas mai devreme de 
comunicarea prin radio a ìncheierii armis-
liţiului şi a continuării luptei ìmpotriva 
fasciştilor cotropitori. Sìntem la final şi 
aici — aşa cum am arătat — rezidă una 
<iin deficienţele lucrării lui Kâroly, accen
tuate in spectacol. Soţii Kocsis primesc, fa
reste, cu bucurie, ştirea armistiţiului, dar 
iau foarte uşor, ca ìntr-un final de vode-
vil, cauza justă a continuarli războiului 
ìmpotriva Germaniei hitleriste, ìntr-o suită 
de replici din care nu s-a desprins sufi-
cient — nici in spectacol — semndiicaţia 
epocală a actolui de la 23 August 1944. 

Dacă acest final — atìt in text, cît şi 
in spectacol — poate fi cu destulă uşurinţă 
îndreptat şi axat pe ideile majore ale mo-
mentului istorie (pentru care exista pre
mise chiar in text), lucrurile sìnt mai 
puţin d a r e in ce priveşte personajul Be
rezov. Acesta nu are un rol activ în piesă: 
usor timorat la ìnceput, el nu determina 
nimic in atitudinea sotiloT Kocsis, nimic 
-care să fie măcar o influenţă a perso-
nalităţii lui. în afara faptului că e un 
tînăr foaTte simpatie şi cumsecade, despre 
care se află că e student şi că ştie fran-
ceza, răzbeşte prea puţin din calitatea lui 
de ofiţer sovietic, care luiptă pentru o 
cauză justă şi care e capabil — după 
cum au arătat înseşi faptele istorice — 
să modifiée conştiinţa oamenilor cu care 
vine in contact. Acest mod de a trata un 
personaj ca Berezov văduveşte lucrarea de 
una din semnificaţiile ei majore : prin 
-cîteva atitudini rezolute, prin cîteva replici, 
•date lui Berezov, automi ar putea să-şi 
amelioreze lucrarea, altfel savuros construită 
şi efdcientă ca acţiune. 

Musatimi picat din cer ar avea astfel 
sanse de a deveni o foarte bună comédie, 
in care să predomine mai puţin efectul 
comic, in sine, şi în care acesta să fie 

. subordonat eu mai multă pregnanţă unui 
continut de idei, unui sens ideologie, axat 
pe caracteristicile principale aie momen-
tului descris. Cu remanierile de cuviinţă, 
piesa lui Kâroly merita să fie tradusă şi 
jucată şi pe scenele romîneşti. 

Rămînînd la datele existente, putem afir
ma că regia lui Josan Emiil şi interpretarea 
actoricească au contribuit la închegarea 
unui spectacol popular de bună calitate. 
Avînd de condus personaje puţine, règi-
zorul s-a putut concentra pe analiza de 
amănunt a caracterelor şi pe desenarea colo

rata si comiplexâ a ambianţei. Accentui spe* 
cific a căzut astfel pe observaţia şi reflec-
tarea psihologiei şi comportarli ţăranilor 
maghiari din regiunea Araduilui. A re-
zuiltat de aici, in primul rînd, o excelentă 
interpretare a lui Szabó Lajos în Kocsis. 
Tînărul actor a demonstrat o remarcabilă 
capacitate compoziţională şi putere de pă-
trundere pina în cele mai intime resor-
turi aie personajuilui. Szabó a realizat — 
atît prin mască şi vestimentaţie, cît şi prin 
controlarea minuţioasă şi exactă a fiecărei 
mişcări, a fiecărui gest sau intenţii — un 
personaj care a trait tot timpul pe scena, 
ale cărui replici şi reacţii au fost perma
nent motivate, efectul comic născîndu-ise 
firesc, fără excese de mijloace, dintr-o tra
ire simplă şi perfect mulată pe esenta ro-
lului. De la gesturile simple, familiare, 
cotidiene, aie reparării unui aparat de 
radio eu baterii, la palpitaţiiile unei situaţii 
neprevàzute si primejdioase ; de la conver-
saţia gospodărească de ficcare seară, l i 
sfătoşenia ţăranului care iscodeşte, la ma
gistrata scena a betiei (cu soldatul hitlerist), 
cuilminìnd cu intonarea, de un patos ridicol, 
a cântecului soldăţesc din primul război 
mondial — jocul lui Szabó Lajos a dus 
la o autentica creaţie. Izsó Johanna (în 
Borbâla, nevasta lui Kocsis) a ţinut piept 
cu demnitate remarcabilei realizări a par-
tenerului ei. Interpreta a jucat foarte atent 
la valorile de caracter ale personajului, 
creìnd un tip viguros de ţărancă, plină de 
vitalitate, de isteţime, de promptitudine şi 
umor. Doar în momentele de duioşie (cînd 
îşi aminteşte de fiul plecat pe front), ac-
triţa a fost tentata de electe uşor melodra-
matice. 

Varga Vilmos a extras tot ce a putut din 
datele lui Berezov, concretized figura unui 
flăcău simpatie şi inimos, fără să poată, 
fireşte, suplini lipsa de complexitate a ro-
lului scris. Bine orientata, comipoziţia lui 
Szabó Jânos în soldatul hitlerist, care a 
apărut nu numai ridicol în rigiditatea lui 
prusacă, ci şi odios prin răutate şi neo
menie. 

Pe de alta parte, trebuie să semnalăm 
excesul naturalist al regiei, care aduce în 
scena un autentlc papricaş de cartofi, a ca
rni aroma invadează sala. 

Decorul unie, recondiţionat şi adaptât de 
la alt spectacol — semnat de Elena Buz-
dugan — suficient de expresiv pentru a se 
integra în atmosfera ţărănească a comediei. 

Teatrul Maghiar de Stat din Timişoara 
a făcut un lucru bun colaborînd cu un 
autor nou şi promovìndu-i piesa în premieră 
pe ţară. Are datoria însă să-1 desăvîrşească : 
spectacolul trebuie să-şi cristalizeze şi să-şi 
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^wienteze just mesajul, în final, moditicîn-
du-şi tonalitatea ilară într-una cu accente 
eroice, pentru a contribuì in mod real la 
evidenţierea — chiar prin formula come-
diei — a unui moment epocal in . istoria 

Cititi sau văzută in spectacol, Nedeia 
inimilor — drama de promiţător debut a 
prozatorului Radu Theodoru — trezeşte, 
intr-un prim moment, asociaţii cu Nâpasta 
de Caragiale, sau cu Fericirea furata de 
I. Franko. într-adevir, punctele de pje-
care. de declanşare a conflictului, ca şi 
dezbaterea psihologici sint similare. Si in 
piesa lui Theodoru apare o femeie de sta
tura viguroasà a Ancăi, şi aici o crimă, 
convenţia socială şi nevoile, sărăcia, au 
dus la o cisi torie siUtă şi, implicit, la 
,,Tàpirea fericirii" celui îndreptăţit — mo
ral şi sentimental — s-o aibă. Dincolo, 
insă, de aceste momente de contact eu nv>-
delele clasice, drama lui Theodoru ni se 
înfăţişează cu o valoare autonoma, proas-
pătă, nouă. în ce consta această noutate ? 
Tocmai in ceea ce e esenţial : structura 
umana nouă, determinata de structura so-
cială actuali, a oamenilor de astăzi. 

O fapti criminală săvîrşită de mul', in 
timpul războiului, care a lipsit-o pe eroina 
principale, Voica, de tata, precum si con-
ditiile mizere de trai au silit-o pe aceasta 
să renunţe la iubirea lui Pătru (plecat pe 
front) şi să se mărite cu Scordila, bărbat 
mai în virstă, slugă la stînele chiaburului 
Ilie Jura. De atunci au trecut ani. Astăzi, 
Scordila e baci vestit la stîna cooperatisti 
din Prislop, Voica e socotitoare la aceeasi 
stînă, Pătru — brigadier. Strecurat cu 
viclenie, chiaburul Jura are şi el o funcţie 
mai mult sau mai puţin obscură in admi-
nistrarea stinei. Acestea sìnt personajele 
centrale şi fieoare din eie poart i o rana : 
vie, dureroasă — Voica si Pătru (a căror 
dragoste nu s-a stins) ; mocnită, surdă 
— Scordila (respins sentimental de Voica) ; 
înveninată, usturătoare — Ilie Tura (car« 
nu a renunţat la redobindirea averilor pier-
dute). Din aşezarea faţă in faţă a atìtnr 
dureri. inhibiţii. zbuciumiri şi gînduri, 
autorul a impletit un conflict dens, cu 
ciocniri si explozii directe, cu violente in 
limbaj şi atitudini pline de tensiune. 

ţării noastre. Fiindcă teatrul timişorean nu 
poate ramine satisfăcut — aşa cum n-am 
ràmas nici noi — numai de maiestria ac-
torilor (evidenti şi valoroasă) sau a regiei 
si de transmiterea parţială a mesajului. 

Noutatea soluţiei lui Theodoru consta 
in deplasarea accentului de pe „drama 
amoroasi" a Voicăi, a lui Pătru şi Scor
dila, pe semnificaţiile sociale ale acestora. 
Se intrevede in ţăranii lui Theodoru — 
odat i cu pudoaxea firească in etalaxea sim-
ţimdntelor — necesitatea de a sparge ca-
drul ìngust al casei de tara, necesitatea de 
a-şi depăşi draima individuala pentru a se 
armcniza cu coleotivitatea. 

Aparent, Scordila şi Pătru îşi disputa 
— fiecare cu armele şi forţele lui — 
femeia iubiti , işi revendică dreptul la fe
ricirea dragostei. Pina aici am fi in for
mula, să-i ziceim clasică, tradiţională. Cu 
multa fineţe şi cu o justă intuiţie, sensi
bili la valorile noi ale realităţii, Radu 
Theodoru răsuceşte osia construcţiei sale 
dramatice si face ca in prim-planul e: să 
apară nu Voica, ci Scordila. Problema 
fundamentală e una socdailà : aceea a 
apârării avutului obştesc de jaful duşma-
nului, şi apoi una psihologică : aceea a 
răscumipărăriii, a salvării lui Scordila. Voica 
nu-1 iubeşte pe acesta, il dispreţuieşte, nu 
doar pentru cà a intrat pe furiş in viaţa 
ei (s-a obişnuit cu gîndul şi i-a fost mereu 
soţie credincioasă), ci fiindei Scordila e un 
con inapoiat, inchis in ambiţiile lui mes
chine, individualiste, aşa cum era încă din 
timpurile lui Ilie Jura. Continuu hărţuit, 
dar si stimulât de Voica, stimat, dar si 
dispreţuit de Pătru, solicitât şi ademenit 
de Ilie Jura, care-I impinge la gestul 
criminal de a da foc stinei, Scordila tră-
ieşte o dramă profundă, aproape peste 
puterile lui. Ale lui, care nu doreste decìt 
puţină afecţiune din partea Voicăi şi o 
liniştită, „funcţionărească14 îndeplinire a 
meseriei de baci — adică placiditatea unei 
„mici fericiriu personale. 

Confuzia, contradictiille, teama de a fi 
descoperit ca unealtă a lui Jura, toate 
acestea il due pe Scordila (in partea a 
doua a pieseii care e si cea mai bunà) 
la deznăidejde : îl loveşte pe-ntuneric cu 

UN DEBUT PROMITATOR 
Teat ru l de Stat din Timisoara: Nedeia inimilor de Radu Theodoru 
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